

*Ли А.О.*

## **Развитие государственного бизнеса в депрессивных районах**

Государство всегда занималось экономической деятельностью, и вмешивалось в действия субъектов экономической жизни. Государственное вмешательство активно использовалось на всех исторических этапах капитализма. На сегодняшний день Западная экономическая система показала, все свои минусы и свою неспособность выйти из кризиса без серьезных последствий. Миру необходима новая стабильная и надежная экономическая система. Современный монополистический капитализм должен быть заменен на государственный капитализм. Как отметил, Глава государства Н.А. Назарбаев в Стратегии «Казахстан – 2050»: «Локомотивом» перехода к новой экономической политике должен стать Национальный фонд. В первую очередь средства Национального фонда следует направлять на долгосрочные стратегические проекты. В 2013 году накопление средств в Национальном фонде должно быть продолжено, но использовать эти средства надо весьма рационально и продуманно. Государство в лице нацкомпаний должно стимулировать развитие экономики будущего, учитывающей сектора, которые появятся в результате Третьей индустриальной революции. Отечественная индустрия должна потреблять новейшие композитные материалы, которые мы должны производить у себя в стране»<sup>1</sup>.

Наряду с экономическими и политическими успехами страны на международной арене, остаются нерешенными, накопившиеся с годами, внутренние социально-экономические проблемы и не преодолена сырьевая зависимость нашей экономики.

Несмотря, на официальную цифру зарегистрированных безработных 470 тысяч человек (5,2%) в Казахстане так и не решен вопрос с самозанятыми. Количество самозанятых составляет 2,7 миллионов человек, а фактически данных людей можно отнести к безработным, так как у них отсутствует социальный пакет, пенсионные отчисления и не имеют трудовых договоров и государственной регистрации на ведение бизнеса, а также самое главное - постоянного и стабильного дохода. А ведь большинство самозанятых были вынуждены торговать на рынках, заниматься частным извозом, сдавать квартиры в аренду, так как после развала СССР и потери работы нужно было находить средства для существования. Государство предлагает самозанятому населению открывать малый и средний бизнес. Однако ни один банк в стране не выдаст кредит для бизнеса без залогового имущества, к тому же предлагая достаточно высокие проценты. Поэтому государственные программы вовлечения самозанятых граждан в малый и средний бизнес неэффективны.

---

<sup>1</sup> Послание Президента Республики Казахстан – Лидера Нации Н.А. Назарбаева к народу Казахстана. Стратегия «Казахстана – 2050». Астана, 2012 - <http://www.akorda.kz>. (1.12.2013)

Открытие бизнеса не является простым делом, ведь необходимы знания, опыт и умения для ведения бизнеса. Программа по переподготовке также не приносит должных результатов, самозанятые отказываются менять профессию. Чиновники винят в срыве программ самих самозанятых, однако следует учесть,

что предложенные вакансии явно не выгодны и не соответствуют требованиям самозанятых (как по зарплате, так и по выполнению работы).

Развитие малого и среднего бизнеса в депрессивных и сельских районах происходит достаточно медленно. Так как открытие предприятий в данных районах подразумевает множество рисков, к тому же окупаемость проектов может занять достаточно длительный срок. Существующие льготы для бизнеса в данных районах не особо привлекают предпринимателей. Однако жители депрессивных и сельских районов не могут ждать десятки лет, решение социально-экономических проблем требует меньшего срока.

Поэтому для решения социально-экономических проблем депрессивных и сельских районов, уменьшения количества безработного и самозанятого населения, увеличения доходов в бюджет моногородов и сел необходимо развивать в первую очередь государственное предпринимательство и франчайзинг, где они действительно необходимы (моногорода, села).

Частный бизнес в моногородах и селах показал свою неспособность решить накопившиеся социально-экономические проблемы данных регионов, ведь основная задача бизнеса – получение прибыли, а не решение проблем населения и региона. Для примера, приведу Жезказганский регион. Если 25 лет назад в городе Жезказган не было безработных, все жители работали по своей специальности, экономика региона была диверсифицированной, т.е. в Жезказгане функционировали металлургический комплекс, трикотажная фабрика, птицефабрика, а также коллективное хозяйство. То сейчас металлургический комплекс приостановил свою работу до 2015 года, другие же производства прекратили свое существование после развала СССР. Частный бизнес не заинтересован в открытии предприятий производящих готовую продукцию, предприниматели в основном занимаются «перепродажей», т.е. получается «наши предприниматели» не бизнесмены, а фактически - спекулянты.

Государство должно привлекать видных экспертов, успешных бизнесменов и эффективных управленцев для открытия и ведения новых предприятий, т.е. «искусственно выращивать бизнес» в депрессивных районах. Привлечение опытных и успешных людей из бизнес-сферы позволит значительно снизить процент банкротства новых открывающихся бизнес-проектов. Готовые, «выращенные», а главное прибыльные бизнес-проекты привлекут бизнесменов, и естественно могут быть проданы по рыночной стоимости или остаться на

балансе города или села. Как отметил Д.Гэлбрайт «...за послевоенные годы в частных корпорациях США предприниматели реально стали не собственниками капитала, а слой управляющих – те, кто не владеет, но распоряжается собственностью». И действительно, для развития предпринимательства не требуется полной собственности (права пользования, распоряжения и владения), достаточно пользования и распоряжения.

Государственные коммерческие предприятия часть своей прибыли будут отчислять в резервный фонд. Так как в случае непредвиденных ситуаций или колебаний на мировом рынке резервные средства позволят не сокращать работников (как это часто бывает на частных предприятиях), не значительно повышать цены для потребителей, не брать кредиты в банке для покрытия убытков. К тому же государственные коммерческие предприятия не будут централизованными, они будут вполне автономными и вести самостоятельную хозяйственную деятельность (не противоречащую плану). Работники будут также привлечены в руководство данных госпредприятий, что позволит избежать конфликтов между работодателем и работниками (как часто у нас наблюдается задержка или невыплата вовремя заработной платы, необоснованное увольнение, отсутствие премий и т.д.). Ведь в частном бизнесе только один человек – владелец решает все вопросы, касающиеся его предприятия, не учитывая мнения собственных работников.

Новые коммерческие госпредприятия в первую очередь должны работать в стратегически важных секторах экономики для государства. В строительстве, сельском хозяйстве, транспортно-коммуникационном секторе и других секторах экономики в зависимости от потребностей региона. Мнение о том, что госпредприятия будут убыточны и неэффективны ошибочно. В настоящее время управление компаниями перешло в руки платных менеджеров, владельцы же отрываясь от управления и организации непосредственного производства, они становятся бесполезными и ненужными даже с точки зрения создания прибыли. Что мешает государству быть владельцем коммерческих предприятий и нанимать эффективных менеджеров?!

Государственные коммерческие предприятия смогут выполнять государственные заказы, т.е. будут устранены посредники, а, следовательно, будут сэкономлены значительные средства, снизится уровень коррупции (тендеры, госзакупки) и минимизируются риски недобросовестного выполнения работ частными предпринимателями (пример, строительство жилья по Госпрограмме, водопроводов по программе «Ак булак», которые после года эксплуатации требуют ремонта в несколько десятков миллионов).

Объединение частных пенсионных фондов в Единый накопительный пенсионный фонд является правильным решением и подтверждает, что частные фонды не оправдали возложенные на них надежды. Развитие государственного предпринимательства наиболее

актуально для моногородов и сел, так как частный бизнес медленно развивается в данных районах, государство должно взять на себя ответственность и самостоятельно «искусственно выращивать малый и средний бизнес». Открытие новых госпредприятий (в некоторых местах возрождение на базе советских) позволит значительной части моногородов и сел искоренить безработицу, увеличить доходы местных бюджетов, а это, следовательно, приведет к увеличению доходов и улучшению уровня жизни населения, развитию инфраструктуры регионов и позволит решить накопившиеся социально-экономические проблемы данных регионов.

В Стратегии «Казахстан – 2050» Лидер Нации Н.А. Назарбаев отметил, что «Страна должна работать как единая корпорация, а государство должно быть ее ядром».

#### **Список литературы**

1. Послание Президента Республики Казахстан – Лидера Нации Н.А. Назарбаева к народу Казахстана. Стратегия «Казахстана – 2050». Астана, 2012 - <http://www.akorda.kz>. (1.12.2013)